

# ГАЗОВИК

SPETSGAZAUTOTRANS  
STATE PRODUCTION



№ 3 15 января 1993 года

СПЕЦГАЗАВТОТРАНС  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

Издается с 1992 года

Я выбрал профессию

Дерево. Глаз радует, материал красивый, податливый, теплый. Послушно оно рукам Ивана Данилова, что трудится в деревообрабатывающем цехе ПМК "Спецгазавтотранс". Мастерство столяра подтверждено пятым квалификационным разрядом, а это гарантия высокого качества.

На снимке: И.И. Данилов.  
Фото А. Вахрушева.



Прямая связь

## Зимние будни флота

Виктор КАЛИНИН, директор РЭБ флота.  
Из п. Игрик по телефону 10 января.

В СЛОЖНЫХ ПОГОДНЫХ УСЛОВИЯХ приходится готовить суда к предстоящей навигации коллектиvu по ремонто-эксплуатационной базы флота ГП "Спецгазавтотранс". В начале января, например, из-за

Александр ГОРОБЕЦ, начальник АТП  
Из Нового Уренгоя по телефону 10 января.  
МОРОЗНО В ЭТИ ЯНВАРСКИЕ ДНИ на Крайнем Севере. В Новом Уренгое столбик термометра в последнее время редко поднимается выше минус 35 градусов. А по снежным трассам бегут тяжело-

Внимание: конкурс!

## Хотите поехать на работу в Китай?

В связи с организацией Китайско-Российского совместного предприятия "И-ХА" объявляется конкурс на замещение вакантных должностей—заместителя гене-

очень низкой температуры пришлось даже приостанавливать сварочные работы. А без сварки многое ли сделаешь по ремонту судна? Крепки морозы были и в декабре, но ремонтники все же смогли к Новому году выполнить все намеченные по графику объемы работ на судах и баржах. В январе нужно закончить средний

и текущий ремонт двух барж, а также средний ремонт судов УГП-3, УГП-6 и УГП-85. Для выполнения этих работ на базе флота сейчас есть и металл, и электроды, и все другое. К тому же мороз к концу первой декады января отпустил свои "объятия" до минус 25. Конечно же, не Ташкент, но для Крайнего Севера это уже хорошо. Коллектив уверен в выполнении январского графика ремонта.

## По снежным трассам

груженые "Татры" и Либкхеры, работают Като, Хитачи, Камацу и другая техника третьего автотранспортного предприятия ГП "Спецгазавтотранс". Идет отсыпка кустов и дорог к площадкам под будущие буровые установки. В декабре автотранспортники пла-

нировали получить на этих работах 36 миллионов рублей дохода—получили 40 миллионов. На этот месяц намечено 38, но думаем, что и 40 миллионов рублей вновь будут "по плечу" тем шестидесяти автомашинам, что ежедневно выходят на зимние трассы.

щим продлением при заинтересованности сторон. Постоянное место работы—Харбин (КНР). Контактные телефоны—21-92-00 (Отдел кадров ГП "Спецгазавтотранс"): 24-80-96. Предложения принимаются до 15 февраля.

Прямая связь

Официально

## Стали акционерным обществом

26 декабря состоялась конференция представителей трудовых коллективов, на которой государственное предприятие "Спецгазавтотранс" было преобразовано в дочернее акционерное общество открытого типа "Спецгазавтотранс". В состав общества вошли ПТТ и СТ (г. Чайковский), ПТТ и СТ (г. Ижевск), ПМК (г. Ижевск), ВЗГА (г. Воткинск), СУПНР (г. Магнитогорск), АТП-2 (г. Новый Уренгой), АТП-3 (г. Новый Уренгой), АТП (г. Лабытнанги), РЭБ флота (п. Игрик). Участники конференции проголосовали за первый вариант льгот. Утверждено положение о распределении привилегированных акций типа "А". До первого собрания акционеров рассмотрение спорных вопросов, которые могут возникнуть в трудовых коллективах в ходе приватизационной кампании, поручено рабочей комиссии, состав которой также был рассмотрен и утвержден участниками конференции.

Для вас, акционеры!

# Соединив усилия

## КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ СГАТА

Двадцать с лишним дней миновало со дня проведения конференции представителей трудовых коллективов "Спецгазавтотранса", где было принято решение стать нашему объединению дочерним акционерным обществом открытого типа. Тем не менее не лишним будет еще раз вернуться к этому событию, чтобы отразить содержание прозвучавших выступлений.

Открыл конференцию председатель профсоюзного комитета СГАТа В.В.Орлов. Помимо него в президиуме находились генеральный директор предприятия В.А.Тумасов и зам.генерального директора по экономике Ю.В.Алексеев.

В.А.Тумасов охарактеризовал ситуацию в стране и газовой отрасли, подчеркнув при этом, что нет повода видеть положение критическим. а успех в 1993 году во многом будут определять инициатива, предпримчивость. Акционирование в рамках "Газпрома" палка, что называется, о двух концах, есть и положительные, и отрицательные стороны. Мы не вправе быть абсолютно самостоятельными в рамках концерна, за что и приходится расплачиваться. "Тюменбургаз" должен нам 280 млн.рублей, инфляция обесценивает деньги, но

приходится мириться с ситуацией. Вместо с тем в условиях акционирования появятся большие возможности для маневрирования. Скажем, взять централизованный закуп техники. Сегодня мы уже можем устанавливать куплю-продажу с заводами-изготовителями, обойдя посредников, что должно сэкономить 25-30 процентов средств, которые пойдут на ту самую прибыль, которая в конечном итоге обернется выплатой дивидендов. Как рачительным хозяевам, продолжил выступающий, надо относиться к транспорту и землеройной технике. Отслужившие срок машины еще вчера не очень-то ценились, их продавали, использовали для бартерных сделок. В "акционерке" техника изначально должна приносить максимальную отдачу и служить по возможности дольше.

*Я выбрал профессию...*



В.А.Тумасов в очередной раз подчеркнул необходимость создания при объединении стабилизационного фонда и своего банка, что позволит в условиях рыночных отношений пускать деньги в оборот под проценты, проводить коммерческие операции, что опять-таки будет способствовать увеличению прибыли.

Выступающий подчеркнул невозможность структурных изменений в процессе акционирования "Газпрома".

Далее состоялось выступление представителей трудовых коллективов предприятий.

Начальник АТП из Нового Уренгоя А.С.Рябов высказался за создание стабилизационного фонда при СГАТе. Появясь он в 1992 году, люди бы не сидели по восемь месяцев без зарплаты. Деньги могли бы использоваться и на приобретение техники. А.С.Рябов выразил пожелание услышать, какова программа ведущих специалистов СГАТа на 1993 год.

Начальник отдела труда и зарплаты Ижевского АТП О.Г.Злобин отметил невозможность акционироваться за рамками "Газпрома", это сразу же может повлечь за собой массу проблем. Выступающий сделал вывод, что концерн заинтересован, чтобы все его структурные подразделения держались на достаточно высоком уровне, работали стablyно, постоянно были обеспечены фронтом работ. Выступающий

также подчеркнул необходимость постоянно обновлять транспортный парк предприятия, в том числе и техникой западного образца. Начальник Чайковского ПТТ и СТ В.П.Рыбинская, ратуя за акционирование только в рамках "Спецгазавтотранса", тоже привел примеры, когда предприятия объединения выручали донышками, то запасными частями. Та развитая база, которой мы сегодня располагаем в Республике, построена также благодаря СГАТу. Возможности акционирования нужно сполна использовать, но уже сегодня ясно, подчеркнул В.П.Рыбинская, что совместными усилиями работает интенсивное и качественное.

Зам.начальника Магнитогорского СУПНР С.В.Глушков отметил, что его предприятие представляет "Спецгазавтотранс" на каждой зокомпрессорной станции, где есть импортная техника. Хотели бы мы, но хотели бы—существование СУПНР невозможно без "Газпрома".

Руководители СГАТа ответили на вопросы участников конференции. Зам.генерального директора Ю.В.Алексеев в заключение сказал, что проводить акционирование в условиях экономического спада—работа крайне сложная, тем не менее она началась. В ближайшие месяцы предстоит провести разъяснительную работу на местах—в бригадах, на участках, провести закрытую подписку на акции.

### АНОНС

## Состоится коллектированная конференция

30 января состоится профсоюзная конференция ГП "Спецгазавтотранс". Делегаты подведут итоги выполнения коллективного договора за 1992 год и примут коллективный договор на 1993 год.

До открытия конференции необходимо во всех коллективах предприятий в составе ГП "Спецгазавтотранс" обсудить выполнение коллективных договоров за 1992 год и проекты коллективных договоров на 1993 год.

На профсоюзную конференцию от трудовых коллективов избраны 274 делегата.

Делегатов ждем по адресу: г. Ижевск, ул. К.Маркса, 246, Дворец культуры "Металлург". Начало конференции в 10 часов 30 января 1993 года.

ПРОФКОМ

**ПЕРЕХОД К РЫНОЧНЫМ  
ОТНОШЕНИЯМ**, строи-  
тельство правового госу-  
дарства призваны повысить  
взаимную ответственность  
членов коллектива от рабо-  
чего до директора за вы-  
полнение своих обязанно-  
стей и заинтересованность  
в результатах своего труда  
и труда всего коллектива.  
Этому призвана способст-  
вовать и контрактная сис-  
тема заключения трудовых  
соглашений, подготовка к  
переходу на которую в на-  
стоящее время идет в ГП  
"Спецгазавтотранс".

— Евгений Петрович, в чем  
отличие контракта от се-  
годняшнего трудового со-  
глашения?

—Прежде в качестве документа о заключении трудового соглашения выступало лишь заявление о приеме на работу. Условия, ответственность, права и обязанности сторон определялись общими, равными для всех работников данной специальности законодательными актами или по устной договоренности. Теперь же это все индивидуализируется в зависимости от конкретных условий и обстоятельств, в частности от состояния техники. Кроме того, в контракте оговаривается также материальное и социально-бытовое обеспечение. Например, улучшение жилищных условий, социальное и медицинское страхование. Кстати, о социальном страховании. Прежде при временной потере трудоспособности вопросы оплаты во многом зависели от профсоюза. Теперь включением в контракт этому обеспечена гарантированная законная основа. Оговариваются в нем и многие другие условия с гарантией их выполнения.

**— Есть ли и в чем выражается заинтересованность работника в переходе на контрактную основу?**

—Во-первых, это вышеназванные гарантии, о которых прежде не могло быть и речи. Во-вторых, установление той же индивидуальной тарифной ставки под взаимные конкретные обязательства сторон. Зарплата, например, водителя сейчас во многом зависит не

только от его квалификации, опыта, мастерства и старания, а и от того, какая у него техника: новая или старая. Теперь же при заключении контракта это будет обязательно учитывать —

**контракт теряет смысл.**

— Работодатель, заключая контракт, обязуется обеспечивать работника работой в соответствии с его специальностью и квалификацией. Время про-

cta

—Разгневался специалист и через пять минут приносит руководителю заявление об увольнении, отработал и до свидания. То, что скоропалительное увольнение создало для предприятия определенные трудности, его уже не касается. А как это будет в условиях работы по контракту?

—Сразу следует отметить, что досрочное прекращение контракта может быть как по согласию обеих сторон, так и по инициативе руководителя или специалиста. По инициативе руководителя он прекращается

# Вы готовы заключить контракт?

**Корр. Владимир Сыропятов беседует  
с нач. отдела труда и зарплаты  
СГАТа Е. П. Сысоевым**

ся, и, если техника изношенная, то при оформлении заработной платы это обстоятельство будет учтено и в положении о премировании. А из этого, в свою очередь, вытекает и еще одно преимущество контракта — уменьшение если не до минимума, то, по крайней мере, значительно зависимости работника от руководителя, распределяющего технику. Контрактная система заключения трудового соглашения обеспечивает дифференцированный подход, обеспечивает и соответствующую тарифную ставку.

— Да, но фонд-то зарплаты остается, наверное, прежним. Тогда откуда возьмутся дополнительные средства для подобного выравнивания зарплаты, если учесть, что выработка на старой технике все-таки будет ниже, чем на новой?

—Прежде всего за счет снижения нормы амортизационных отчислений. У старой техники она меньше, что снижает себестоимость, а значит, увеличивает прибыль. К тому же, водитель на контракте будет заинтересован в максимальном продлении срока эксплуатации как новой, так и старой техники, в наиболее эффективном ее использовании. А в этом случае не потребуются дополнительные вложения и средства на покупку многократно подорожавшей новой техники.

**—Что Вы можете сказать о гарантиях обеспеченности работой? Иначе ведь**

стоя, если работник своевременно о нем предупредил, оплачивается из расчета не ниже тарифной ставки. В случае простого работник может быть переведен с учетом его специальности и квалификации на другую работу на этом же предприятии на все время простоя, либо на другое предприятие в той же местности на срок до одного месяца. А вот перевод на неквалифицированные работы не допускается.

**—С рабочим более или менее ясно. А как быть со специалистом, если потребуется выполнять задание, не оговоренное в контракте?**

—Специалист вправе принимать участие в работах, не являющихся предметом контракта. Их оплата производится уже отдельно от вознаграждения за выполнение обязанностей по контракту. А вот руководитель не вправе требовать выполнения обязанностей, работ, не обусловленных контрактом. Здесь уже нужно согласие другой стороны. Дополнительные обязанности и условия их выполнения оформляются дополнительными соглашениями об обязанностях. При оставлении должности по истечении срока действия контракта, по соглашению обеих сторон или по инициативе специалиста при наличии вышеназванных и других уважительных причин, ему выплачивается двухмесячная компенсация. В иных случаях специалист при расщоржении контракта доплачивает предприятию неустойку за количество полных месяцев, оставшихся до истечения срока действия контракта.

В то же время руководитель вправе дополнительно возложить на специалиста выполнение обязанностей отсутствующего. В целом же подготовка контракта со специалистом — дело пока сложное. Как, например, определить объем работ, а затем и регулярно результаты? Очевидно, потребуется пересмотр обязанностей специалистов, действующих на контракт.

**—И с какого времени ожидается переход на контрактную систему заключения трудовых соглашений?**

—Очевидно, после утверждения учредительных документов по преобразованию государственного предприятия "Спецгавзатотранс" в акционерное общество. И переход этот будет постепенный.

Для вас, акционеры

# Что делать с тобой, ваучер?

**—Основная часть населения мало разбирается в тонкостях экономики. Воспользовавшись этим, узкий круг людей, в том числе толстосумы, приберут к рукам наиболее лакомые куски национального богатства. А народ так нищим и останется?**

—Доля истины здесь есть. Всех нас долго отучали от собственности. И многих отучили. Бессспорно, люди, способные грамотно распорядиться ваучерами, акциями, деньгами, получат преимущество в ходе приватизации. Социально ориентированная рыночная экономика (а именно такую мы хотим создать) предполагает, что население разбирается в действии экономических законов. Добраться этого нелегко. Но ведь никому еще не удавалось научиться плавать, не входя в воду.

Что касается народного достояния, которое в результате "ваучеризации" приберет к рукам узкий круг лиц, то какое же оно народное, если народ был лишен его все 75 лет? Госсобственность как раз и находилась в полном ведении номенклатурной прослойки, которая использовала ее в качестве коррумпированной и не несла ответственности своим имуществом за принимаемые решения.

**—Даже если миллионы людей не продадут ваучеры, а приобретут на них акции, собственность все равно будет ничья. Многочисленные мелкие акционеры просто не в состоянии вникнуть в дела того или иного акционерного общества. Не они будут отвечать за производство продукции, ее качество и реализацию, а управляющие. Общество от всей этой кампании ничего не выиграет.**

—Выгода для всей страны в том, что в ходе приватизации появятся хозяева, требовательные и заинтересованные в эффективной работе предприятий. Купив у государства акции предприятия, акционеры изберут директора, а спустя некоторое время спросят, как он распоряжается их капиталом, обеспечил ли прибыль. Если нет, то уволят и подышут другого. Это на государственном предприятии директор может купить оборудование, которое не стыкуется с другими агрегатами, или построить

Иностранное слово "ваучер" еще недавно мало кому было известно. Сейчас же для большинства людей именно ваучер стал олицетворением процессов, происходящих сегодня в стране. Ни один другой шаг правительства не вовлекал в такие активные действия все население страны. Каждый из нас, получив на руки эту таинственную бумажку, должен с ней что-то сделать. Что же именно? Для начала нужно понимать, что стоит за беспрецедентным в мировой истории, учитывая масштабы России, разделом национального богатства между всеми ее гражданами. Мнения и аргументы на сей счет самые разные, зачастую противоположные.

Сегодня мы знакомим наших читателей с разъяснениями руководителей и специалистов Госкомимущества, председателя и экспертов подкомитета по приватизации Верховного Совета РФ наиболее типичных вопросов и сомнений, связанных с "ваучеризацией".

Цех по производству продукции, не пользующийся спросом, и с него взяты гладки. На частных предприятиях это уже не пройдет. Что же касается неспособности многочисленных мелких акционеров вникать в дела АО, так и на Западе они этим не очень-то озабочены, а "голосуют ногами". Увидели, что цена акций и дивиденды начинают падать—продают эти акции и покупают другие.

**—Приватизационные чеки вследствие их перепродажи немедленно превратятся в денежную наличность. Это может вызвать наплыв денег на рынок, рост цен и гиперинфляцию.**

—Чтобы ваучеры чрезмерно не увеличили инфляцию, предусмотрено позаботиться об их достаточном обеспечении акциями приватизируемых предприятий. В ближайшее время ожидается завершение акционирования всех пяти тысяч гигантов, находящихся в федеральной собственности,—а это половина всего промышленного потенциала России. Эти пять тысяч предприятий разбиваются на пять групп по времени выставления их акций на аукцион в течение 1993 года с разрывом примерно в два месяца. Чем позднее предприятие подало заявку на приватизацию, тем в более "позднюю" группу оно попадает. Такой подход позволяет более или менее случайным образом распределить предприятия по группам и избежать того, чтобы сначала распространяли акции самых плохих или, наоборот, самых рентабельных предприятий.

**—Есть опасения, что работники фондов и комитетов имущества в словоре с биржевиками и ма-**

фией найдут обходные пути, чтобы скупить самые прибыльные предприятия. Ведь решающим фактором будет информированность относительно коммерческих перспектив отдельных предприятий. А нужными сведениями обладают как раз те, кто сейчас контролирует производство—хозяйственные руководители и государственные чиновники.

—При приобретении работниками льготных акций по закрытой подписке на фонды имущества, ни мафия, ни биржа не могут заставить их выбрать тот или иной вариант льгот или уступить свои акции этим структурам. А другим (не занятым на данном предприятии) лицам акции будут продаваться только на открытом аукционе, причем в большей части за ваучеры. Любой желающий может участвовать в этом аукционе.

**—Одни люди лучше информированы относительно коммерческих перспектив отдельных предприятий, а другие вообще ничего во всем этом не смыслят. Как быть последним?**

—Не торопитесь—осознайте, какую реальную стоимость вы держите в руках. Постарайтесь получить информацию о "понимающих" людях и коммерческих структурах. Они уже знают, что и у кого надо покупать, присмотрелись к предприятиям, акции которых будут выгодны. Но у них не будет хватать ваучеров, чтобы приобрести эти предприятия. Нужную информацию вы можете получить из передач радио и телевидения. Можете обратиться за помощью и к брокеру (предварительно обязательно по-

требуйте показать лицензию Минфина на работу с ценностями бумагами), если вам не по силам самому разобраться во всей этой информации. Брокер может принять от вас заказ на покупку акций, помочь сформировать инвестиционный портфель и управлять им. Необходимо покупать акции, как только началась их первичная продажа. Сплошь и рядом после первичной продажи по номиналу или через аукцион они будут падать в цене. Но обесцененные—не значит плохие. Просто экономика сейчас в кризисе, и рынок ценных бумаг тоже.

**—Очень много говорится и пишется об инвестиционных фондах. В чем их плюсы и минусы?**

—Вначале плюсы. Через фонд фактически обмениваете чек на акции многих предприятий, хотя на руки получаете одну акцию фонда, что уменьшает риск. Во-вторых, инвестиции через фонд не будут облагаться налогом. В-третьих, для людей, не желающих самостоятельно следить за рынком ценных бумаг, "ухаживать" за своими инвестициями, фонд может быть достаточно надежной опорой. Минусы чековых инвестиционных фондов в том, что, во-первых, им надо платить за услуги. Во-вторых, акции фонда будет трудно продать (трудно "вынуть" из него деньги). В-третьих, появляется между вами и предприятием посредник, который сам истощает риск.

И в заключение следует добавить, что для людей, нуждающихся в особой социальной защите (одинокие пенсионеры, инвалиды, дети-сироты и оставшиеся без попечения родителей, одинокие нетрудоспособные граждане), будут создаваться чековые инвестиционные фонды социальной защиты. Для защиты интересов вкладчиков эти чековые фонды получили право страховать жизнь и здоровье своих акционеров, а также выдавать своим акционерам не более 50 процентов дивидендов потребительскими товарами и в виде платы услуг, в том числе ритуальных. Все дивиденды по акциям детей, находящихся на полном государственном обеспечении, и детей-сирот фонд будет инвестировать в приращение их пая до совершеннолетия.

Факты

События

Комментарии

## Богат опытом

**В. Т. Панасенко поздравляем с юбилеем**

Трудовую деятельность В.Т.Панасенко начал в пятидесятых годах токарем после окончания ремесленного училища. Затем служба в рядах Советской Армии. И вновь работа. Вначале токарь, затем бригадир мехмастерской, старший инженер по нормированию. После окончания заочного отделения Челябинского металлургического техникума работает начальником участка, а затем начальником отдела труда и зарплаты завода метал-

локонструкций. С марта 1984 года и по настоящее время Виктор Трофимович возглавляет отдел труда и зарплаты Магнитогорского СУПНР ГП "Спецгазавтотранс". За эти годы В.Т.Панасенко снискал уважение как в трудовом коллективе СУПНР, так и в коллективе руководства ГП "Спецгазавтотранс". Этому во многом способствовали такие его качества, как добросовестное отношение к своим обязанностям и большой опыт в

20 января—особая дата в жизни начальника отдела труда и зарплаты Магнитогорского специализированного управления пуско-наладочных работ Виктора Трофимовича Панасенко: ему в этот день исполняется шестьдесят лет.

Трофимович, глубокую признательность за Ваш многолетний труд на этом важном участке работы. Одновременно надеемся, что Вы приложите еще немало усилий в улучшении организации труда в условиях перехода к рыночной экономике.

Здоровья и счастья Вам, Виктор Трофимович, и Вашей семье!

АДМИНИСТРАЦИЯ ГП "СПЕЦГАЗАВТОТРАНС".

## Новости



## Удмуртии

### Первая международная

В рождественские дни в республиканском торговом доме "Ижевск" прошла первая международная рождественская выставка-ярмарка. Была представлена продукция промышленных предприятий, акционерных обществ, частных фирм Удмуртии, Германии, Турции, Финляндии и других стран. Представители ряда фирм заключили контракты на деловое экономическое сотрудничество.

### ...А Совет ликвидировать

Депутаты Безменшурского сельского Совета Кизнерского района собрались на свою последнюю сессию. В связи с бездеятельностью сельского Совета было решено распустить депутатский корпус и ликвидировать сельский Совет, за что проголосовали депутаты. Сейчас работает ликвидационная комиссия. Будет ли в Безменшуре управляющий или глава администрации—решение примет глава районной администрации. Советской власти сегодня нет в Гыдане, Саркузе и Безменшуре. Процесс обещает продолжиться.

### Кто следующий?

Более 360 человек попадают под очередное сокращение на Ижевском механическом заводе. Грабенка увольнений коснется, главным образом, заводских отделов. Одновременно на предприятии произойдет укрупнение некоторых заводских структур. В частности, производства, занятые ранее выпуском спецтехники, объединяются в одно. 14 цехов

сливаются в семь и 15 отделов реорганизуются в восемь.

### Канадский гость

В канун крещенских морозов в Ижевск приехал из Канады на велосипеде с тележкой бизнесмен Бенуа Харвард с собачкой, которую зовут Миша. Прилетев самолетом из Монреаля в Париж, Б.Харвард сделал круг по десятку южных европейских стран, затем переключился на Северную Европу. Он упорно в течение двух месяцев в Хельсинки дождался визы для въезда в Россию. И вот через Петербург, Москву, Казань, приехал в Ижевск, где сделал первую длительную остановку и выступил в нескольких школах столицы Удмуртии.

Кстати, фирма Бенуа Харварда занимается организацией сложных туристических походов и путешествий. Так что хобби бизнесмена, как можно заметить, органично и счастливо сочетается с его работой. Ко всему прочему он еще и журналист. Сотрудничает с журналами в Париже и Монреале. А после этого путешествия он надеется написать уже книгу.

Из Ижевска путь отважного канадского велосипедиста идет через Пермь к сибирским городам России.

### Плиты с подсветкой

В наступившем году Воткинский завод газовой аппаратуры ГП "Спецгазавтотранс" намерен начать выпуск газовых плит новой модификации. Новинка будет оснащена электрозажигом и устройством для электрической подсветки. Опытные образцы но-

вого изделия успешно прошли проверку в государственном испытательном центре газовых приборов, что и обеспечило "добро" на выпуск новой продукции.

### Легендарное село

Видели бы вы, с какой радостью взял в руки незатейливую книжку "Тольяны" пенсионер из деревни Макарово Василий Анисимович Киселев. Итраж—то всего 500 экземпляров, и отпечатана она в районной типографии, и без твердой обложки, и без особого художественного оформления. Селу Гольяны, о котором книга, 370 лет. Через него проходило войско Емельяна Пугачева. Сюда свозили в арсенал свою продукцию ижевские оружейники. Здесь освобождал узников "баржи смерти" легендарный Федор Раскольников. Приезжали сюда в 1912 году Мария и Анна Ульяновы, а в 1919 году и Надежда Крупская.

О богатой истории села и решил поведать миру крестьянин, имеющий семерых детей и четырнадцать внуков. На издание книги понадобилось двенадцать тысяч рублей. Помогли сельсовет, райисполком и Верховный Совет Удмуртской Республики.

### Полтергейст в Валамазе

По сообщению председателя Валамазского поссовета Красногорского района Сергея Семенова, в одной из квартир поселка Валамаз в конце прошлого года завелся полтергейст, или по-народному—нечистая сила. В квартире шевелились шторы, летала посуда, а ночью хозяина квартиры даже кто-то поцарапал. На борьбу с нечистью бы-

ла мобилизована одна старушка, владеющая заговорами. После того, как она заговорила квартиру, большинство чудес исчезло. Да вот беда, барабашка переселился теперь в квартиру к самой старушке. А кто поможет ей?

### Удмуртия в уральских анналах

Президиум РАН решил начать подготовку издания "Уральской исторической Энциклопедии". Будущая энциклопедия должна отражать исторические события и персоналии всего уральского региона, в том числе суверенных образований Башкортостана и Удмуртии. В частности, раздел, посвященный Удмуртии, займет пятую часть энциклопедии. Председатель Совета Министров Удмуртской Республики Николай Миронов подписал просьбу ученых о выделении из республиканского бюджета 600 тысяч рублей для финансирования работ над энциклопедией, которая в текущем году уже должна быть запущена в печать.

### "Сухой" счет

В Гродно состоялся международный турнир по волейболу среди юношей 1977 года рождения. Ижевская команда "Металлист" выиграла там с одинаковым счетом 3:0 у клубов Москвы, Геленджика и Польши, проиграв лишь волейболистам Нижнего Новгорода со счетом 2:3. В итоге спортсмены столицы Удмуртии заняли первое место. Лучшим игроком турнира признан ижевец Андрей Юрченков. (По материалам республиканских газет).

## Россия Зарубежье

### ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ, ГДЕ ЖИВЕМ

- \* Российская Федерация—это 17 миллионов квадратных километров, или восьмая часть всей суши планеты.
- \* В составе России 21 республика, 6 краев, 48 областей, 1 автономная область, 10 автономных округов. А это—1057 городов, 1857 районов, 2164 поселка городского типа, 23848 сельских Советов...
- \* Население Российской Федерации составляет 148,8 миллиона человек. В городах проживает 109,7 миллиона, в сельской местности—39 миллионов.
- \* Доля России в мировом производстве электроэнергии составляет 9 процентов, нефти—17, газа—30, угля—8, стали—12, минеральных удобрений—11, пиломатериалов—16, цемента—7, шерстяных тканей—14.
- \* Россия—многонациональная страна. Русские составляют более восьми десятых процентов—119,9 миллиона человек. Татар—5,5 миллиона, украинцев—4,4, чувашей—1,8, башкир—1,3, мордвы—1,1, белорусов—1,2, немцев—0,8, чеченцев—0,9, евреев—0,5, удмуртов—0,7, марийцев—0,6, казахов—0,6, народностей Дагестана—1,7 миллиона.
- \* Надолго России приходится 6 процентов мирового производства зерна, 10—сахарной свеклы, 12 процентов мирового производства картофеля.
- \* В России—70 тысяч общеобразовательных школ, в которых обучается около 21 миллиона человек. Обучением детей занято 1,5 миллиона учителей.

Госкомстат России

\*\*\*

**ОДЕССА.** Крупнейшая судоходная компания—Черноморское морское пароходство будет акционировано. В этом примут участие национальные и зарубежные компании, которые будут приглашены специально образованной комиссией для оценки основных фондов Черноморского пароходства и подготовки необходимых документов для его акционирования.

**ОМСК.** Один из самых популярных у фермеров всего мира колесный трактор с тягой 1400 кг начнет скоро выпускать по конверсионной программе омский "Завод транспортного машиностроения имени Октябрьской революции". В бывшем СССР экспорт машин этого класса осуществлялся в основном за счет продукции минских машиностроителей—знаменитого трактора "Беларусь". Если же учесть, что большинство комплектующих этой машины и сегодня производится на территории России, то реальность решения сдвинуть отечественный экспорт, а также и сельское хозяйство более независимым от ближнего зарубежья станет очевидной. Новый трактор будет выпускаться с применением современного высокотехнологического западного оборудования, что позволит сделать его конкурентоспособным на мировом рынке.

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.** Как в самые тяжелые годы блокады, здесь вновь со всей остротой и очевидностью возникла потребность в городских огородах. Разумеется, сегодня едва ли кто вознамерится сажать капусту у пьедестала "Медного всадника". А вот на окраинах города, в районах новостроек заняться огородничеством желают очень многие. Только мучает потенциальных огородников вопрос: а можно ли будет употреблять в пищу без вреда для здоровья картошку, капусту и другую снедь, взращенную на землях, "удобренных" кислотными дождями, выхлопами газами и городской пылью, содержащей в себе чуть ли не всю таблицу Менделеева.

## Стас и Лена

Любому человеку для воплощения замыслов не помешает оптимизм, как, например, Елене Загребиной и Станиславу Крюкову—тренерам теннисной секции предприятия.

Теннис—спорт великосветский, так уж повелось, что в наших промышленных пенатах он с четверенек никак не поднимется. Летом на кортах Ижевска (их по пальцам можно сосчитать) еще стучат яркими мячами, а зимой? Зимой спортзалаы вырчдают, но это лишь подобие корта. И, тем не менее, молодые тренеры СГАТа духом вовсе не намерены падать и приучают мальчишек и девчонок мастерски владеть ракеткой. Четыре года существует секция, а результаты достигнуты очень неплохие.

— Теннису возраст не помеха, тут не только сила нужна, а и голова в придачу, малец может атлета запросто обыграть, если поднатореп на корте. Как, например, Саша Крюков. В ноябре прошлого года ездил на соревнования в Салават и стал победителем.

## Послушайте Порфирия

**23 января в ДК "Металлург" соберутся последователи Порфирия Иванова. Тема конференции: "Умирать все умеют—надо жить научиться".**

Стать крепче, преодолевать недуги помогают обливания. "Два раза в день купайся в холодной природной воде, чтобы тебе было хорошо" —наставляет Иванов. —купайся в чем можешь: в озере, речке, ванной, принеси душ или обливайся. Горячее купание заверши холодным".

дителем Российского турнира А Надя Смирнова? Ей всего-то пятнадцать, а спуску никому не дает—абсолютная чемпионка Удмуртии во всех возрастных категориях—вот так оценивают теннисное мастерство своих подопечных Елена и Стас.

Посмотришь—сдержаный на эмоции паренек и девушка, полная ему противоположность улыбка с лица не сходит: все окей в нашей жизни! Но есть и часы напряженных занятий, вдумчивый поиск таланта, воспитательный процесс. Без всего этого звезда победы не сверкнет на небосклоне. Но они, Стас и Лена, больше, все-таки живут будущим. На строящемся спортивном комплексе должны быть замечательные корты. Ходят слухи, поведали тренеры, что уже для них закуплено покрытие. Это будет одна из лучших спортивных баз в Удмуртии, и любителям тенниса—спортсменам и физкультурникам—тут должно быть вольготно.

А пока Лена и Стас ведут с ребятами занятия на спортивной площадке при школе № 81 и делают это, как видите, неплохо.

## ЗАКАЛИВАНИЕ

В Ижевске немало приверженцев системы Иванова. Целая группа образовалась. Обливаются так: берут два ведра воды из-под крана и в купальнике да в халате—во двор. Обливаться надо, стоя на земле босыми ногами (зимой на снегу). Обтираться не нужно. После обливания можно переодеться в сухое, и снова во двор—побегать.

Бодрость, радость от жизни, забвение болезней—вот что дают обливания по Иванову. Иванов учит обращаться с природой, разговаривать с ней, советует: победи в себе лень, самодовольство, страх, не делай зла людям.

В.Васильева

## Ваш арсенал

### ПОСТРЕЛЯЕМ?..

Резко повысившийся спрос населения на средства самозащиты подсказал специалистам Ижевского механического завода идею организации выпуска газовых пистолетов. Не откладывая дела в долгий ящик, заводчане уже в 1992 году приступили к выпуску таких пистолетов. Для интересующихся сообщаем, что ИЖ-76 имеет калибр 8 мм, поражает на расстоянии 5–7 метров, в обойме имеет пять–шесть патронов производства Германии.

На снимке газовый пистолет ИЖ-76



## Детектив

(Продолжение. Начало в №№ 1 и 2)

Для того вас и нанимают. Хотя есть в этом деле еще один неприятный аспект. У меня тут прекрасная работа, но это только работа. Я — не хозяин. Поэтому скандал может мне крупно навредить. Стоит жено угодить в полицию, и я с треском выплю.

— В полицию?

— Кроме других своих выкрутасов, — мрачно сказал Кингсли, — она время от времени что-нибудь крадет в магазинах. Думаю, от желания пощекотать с переполой нервов. Но управляющие, случалось, устраивали нам те еще сцены. Пока мне удавалось спускать все на тормозах, и в суд ее не таскали, но если она всплынет в другом городе, где ее никто не знает... — Он поднял руки и громко хлопнул ладонями по столу. — Дело кончится каталажкой.

— Отпечатки пальцев у нее еще не брали? спросил я.

— Нет, в полицию она не попадала, — ответил он. — Я про то. Иногда в больших универмагах ставят условие: «Дайте нам снять отпечатки пальцев, и обвинений мы предъявлять не будем». У новичков это отбивает охоту к воровству, а в торговой ассоциации копятся данные на криминальных. Стоит отпечаткам попасть в карточку определенное число раз, и спуску они уже не дадут.

— Насколько мне известно, ничего подобного с ней пока не случалось.

— Тогда воровство можно не принимать в расчет, — сказал я.

— При аресте ее бы обыскали. Так что, назовись она даже чужим именем, вас бы уже нашли. К тому же она сама завопила бы о помощи. Да и телеграмме, — я ткнул пальцем в бело-голубой бланк, — уже месяц. Если ваша жена попалась месяц назад, все давно уложено. На первый раз отделась порицанием или условным приговором.

От волнения Кингсли налил себе еще виски.

— Вы меня успокаиваете, — сказал он.

— Мало ли что могло случиться, — продолжал я. — Скажем, она действительно уехала с Лавери, но потом они расстались. Или уехала с другим, а эту телеграмму послала для отвода глаз. А может, запила и сейчас лечится в частной клинике. Или впала в такое, что нам и не снилось. Могла попасть, кстати, в серьезную передрягу.

— Типун вам на языки! — воскликнул Кингсли.

— А что странного? Исключительно ничего нельзя. Насколько я понимаю, миссис Кингсли молода, хороша собой и без царя в голове. Любит выпить и способна на опасные выходки. Еще неравнодушна к мужчинам — поэтому ей раз плюнуть спутаться с проходящим. Правильно?

— Абсолютно! — кивнул он.

— Сколько у нее бывает с собой денег?

— Довольно много. В банке свой счет. Сколько захочет — столько и снимет.

— Дети есть?

— Нет.

— Ее делами управляете вы?

Он отрицательно покачал головой:

— Дел, собственно, никаких нет. Она просто выписывает чеки, берет деньги и тратит. Гроша ни за что не вложила. А если вы намекаете на меня, то мне от ее денег никакого проку. — Он немного помолчал. — Конечно, в свое время у меня были на них виды. Да и кому понравится, если в трубу каждый год вылетает двадцать тысяч, а взамен — лишь похмелье и любовники типа Криса Лавери.

— В каких вы отношениях с ее банком? Есть возможность узнать, сколько она сняла со счета за последнюю пару месяцев?

— Не скажут. Однажды я решил, что ее кто-то шантажирует, и попытался выудить у них данные. Наткнулся на стену.

— Они нам могут понадобиться, эти данные, — сказал я. — И возможность получить их есть. Только придется идти в отдел розыска пропавших без вести. Как вы к этому отнесетесь?

— Ну уж нет. Зачем бы я тогда нанимал вас?

Я кивнул, взял со стола телеграмму, фотографию и положил в карман.

— С миссис Кингсли могло произойти что угодно. Сначала я поговорю с Лавери, а потом съезжу на Оленье озеро, порасспрашиваю там. Сейчас



мне нужен его адрес и записка к вашему сторожу в горах.

Он вынул из стола фирменный бланк, что-то написал и протянул мне. Я прочел: «Дорогой Билл! Помощником моего отца, мистера Филипа Марло, необходимо осмотреть наш участок. Откройте ему, пожалуйста, мой коттедж, а также окажите помощь во всем остальном. С уважением, Дерас Кингсли».

Я сложил записку и сунул ее в конверт, который он тем временем надписал.

— А кто живет в остальных коттеджах? — спросил я.

— В этом году пока никто. Один из моих приятелей на государственной службе в Вашингтоне, другой — в Форт-Левенворте. Жены с ними.

— Теперь адрес Лавери, — сказал я.

Кингсли устремил взгляд в потолок.

— Бей-Сити... Черт! Где стоит дом, помню, в адрес забыл. Думаю, у мисс Фромсет он есть. Кстати, но обязательно знать, зачем он вам. Хотя она видимо, догадается. Да, еще вы требовали сотню задатка.

— Обойдусь, — сказал я. — Требовал, когда вы пытались вытереть об меня ноги.

Он усмехнулся. Я встал и хотел было уйти, но на секунду задержался:

— Вы ничего от меня не утаили? Ничего важного? Он уставился на свои галстуки.

— Ничего. Я действительно беспокоюсь и хочу, чтобы вы ее нашли. Чертовски беспокоюсь. Если что расколапте, звоните в любой час дня и ночи.

Я пробежал, пожал ему руку и вышел из большого прохладного кабинета в приемную, где сидела за

столом элегантная мисс Фромсет.

— Мистер Кингсли просит дать адрес Криса Лавери, — сказал я, наблюдая за ее лицом.

Она очень медленно подтянула к себе адресную книгу в коричневом кожаном переплете и полистала страницы:

— Бей-Сити. Альтаир-стрит, дом 623. Местный телефон — 12523. Но мистер Лавери не работает у нас уже больше года. Мог за это время и переехать. — Голос звучал холодно, напряженно.

Я поблагодарил ее и направился к выходу. Удивленный я оглянулся. Она сидела не шевелясь, сложив руки на столе и устремив взгляд в пространство. На щеках были красные пятна, в глазах — горечь.

У меня создалось впечатление, что мистер Крис Лавери не оставил в ее сердце нежных чувств.

3

Альтаир-стрит тянется от края глубокого каньона, расширяющегося у залива. К северу до мыса Малибу голубела прохладная водная гладь. Южнее на крутом берегу лепился над прибрежным шоссе пляжный городок Бей-Сити.

Улица казалась маленькой, всего три-четыре квартала, и кончалась туником — высоким железным забором, отгораживающим чье-то большое поместье. Сквозь прутья с позолоченными пиками виднелись деревья, кусты, край лужайки, кусок подъездного пути, но сам особняк был скрыт. На противоположной от каньона стороне улицы выстроились большие, ухоженные дома, а те, что раскинулись по краю обрыва, были так себе. Вблизи железного забора стояли всего два бунгало, почти одно против другого. На том, что поменьше, висел номер 623.

Я проехал мимо, сделал разворот у туника, вернулся и заглушил машину чуть дальше, у соседнего участка. Дом Лавери жался ласточкиным гнездом к склону обрыва: парадная дверь немного ниже уровня улицы, патио на крыше, спальня в полуподвалном этаже, а гараж свисал вниз, как сетка бильярдной лузы. По фронтальной стене дома вилась темно-красная бугенвиллия, а дорожку, выложенную из плоских камней, окаймлял корейский мох. Дверь была узкая, решетчатая, с острыми зубцами полукругом вверху. Под решеткой висел железный дверной молоток. Я постучал.

Никто не ответил. Тогда я надавил кнопку звонка сбоку двери, услышал, как близко в доме зазвенело, и подождал. Опять ничего. Пришло снова взяться за молоток. Безрезультатно. Я вернулся по дорожке к улице, спустился к гаражу, и мне удалось чуточку приоткрыть дверь. Там стояла машина с белыми колесами. Я снова пошел к передней двери. Там стояла

из гаража на противоположной стороне выполз задом аккуратный черный «кадиллак», развернулся и, проезжая мимо дома Лавери, замедлил ход.

(Продолжение на 8 стр.)

(Нач. на стр. 7)

Худощавый человек в черных очках строго оглядел меня, словно я не имел никаких прав торчать тут. Я ответил ему холодным взглядом, и он покатил дальше.

Подойдя к двери, я снова взялся за молоток. На этот раз повезло. Окошечко в двери распахнулось, и сквозь прутья решетки на меня уставилось красивое лицо с блестящими карими глазами:

—Черт, ну и грохот!

—Мистер Лавери?

Он кивнул и спросил, что мне нужно.

Я просунул сквозь решетку визитную карточку. Большая загорелая рука забрала ее. Через секунду карие глаза вонзились в меня снова.

—Пардон, но сегодня мне сыщики не требуются.

—Я работаю на Дераса Кингсли.

—К чертам и вас и его,—сказал он и захлопнул окошко.

Надавив на звонок, я свободной рукой достал сигарету, чиркнул спичкой о косяк, но тут дверь распахнулась, и из нее вышел здоровенный парень в плавках, пляжных тапочках и белом махровом халате.

Я убрал палец с кнопки и ухмыльнулся:

—Ну что, не выдержали?

—Позвони еще раз,—сказал он,—и полетишь кувырком через всю улицу.

—Брось глупить,—сказал я.—Ясно же, что нам не избежать разговора.

Я вынул из кармана бело-голубую телеграмму и поднес к его блестящим глазам. Он угрюмо пробежал текст, закусил губу и проворчал:

—Проходите, черт вас дерни.

С этими словами Лавери широко распахнул дверь, и я прошел в приятный полумрак гостиной с дорогим китайским ковром абрикосового цвета, глубокими креслами, белыми цилиндрическими плафонами ламп, длинным, очень широким диваном под мохеровым пледом бежево-шоколадных тонов и камином с резной доской светлого дерева и медным экраном. В камине за экраном лежали дрова, прикрытые большой веткой толокнянки. Ее соцветия уже mestами пожухли, но были все еще красивы. На стеклянной столешнице низкого круглого столика из орехового дерева стояло медное ведро для льда, а на подносе—бутылка "Bat-69" и бокалы. Комната тянулась через весь дом и кончалась аркой, за которой виднелись три узких окна и белые перила ведущей вниз железной лестницы.

Лавери хлопнул дверью и сел на диван. Потом вынул из чеканной серебряной папиросницы сигарету, прикурил и раздраженно уставился на меня. Я сел напротив и тоже принял его рассматривать. Снимок не наврал—парень был действительно хорош. Потрясающий торс, роскошные ноги. Кофейные с сероватыми белками глаза. Волосы длинные, слегка вьющиеся на висках. Кожа загорелая, абсолютно гладкая. Призовой бык, и только—на мой взгляд, во всяком случае. Хотя понять, почему женщины вешались ему на шею, было нетрудно.

—К чему скрывать, где она?—спросил я.—В конце концов, мы так или иначе узнаем. А скажете сами, от вас быстрей отстанут.

—Отстанут? Так я испугался какого-то частного шпика!

—Зря. Частный шпик может попортить нервы кому угодно. Народ мы упорный, к оскорблению привыченый. Да и платят нам за время, так что не все ли равно, как его проводить?

—Послушайте!—Он наклонился вперед и ткнул в мою сторону сигаретой.—Вашу телеграмму я посмотрел. Чушь собачья! Ни в какой Эль-Пасо я с Кристл не ездил. А в последний раз мы виделись... в общем, задолго, до той даты, что стоит на бланке. Кингсли я уже говорил—ничего я о ней не знаю.

—Он не обязан вам верить.

—А какой мне смысл врать?—удивился Лавери.

—А какой смысл говорить правду?

—Послушайте,—сказал он с серьезным видом.—вы, видимо, совсем не знаете Кристл. На Кингсли ей плевать. А если ему не по душе ее поведение, пусть ищет себе другую. Меня просто тошнит от этих ревнивых мужей.

—Если вы не ездили с ней даже на Эль-Пасо, с какой стати она дала эту телеграмму?—спросил я.

—Откуда мне знать?

—Не убедительно,—сказал я и показал на ветку толокнянки.—Сорвали у Оленьего озерца?

—Тут на склонах полно толокнянки.—бросил он презрительно.

—Но цветет она совсем не так.

(Продолжение следует)



## Будущее наше

ЧТО БЫ НИ СВАЛИВАЛОСЬ НА ГОЛОВУ В НАСТУПИВШЕЕ ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН, МЫ ПЕРВЫМ ДЕЛОМ СТРЕМИМСЯ УВЕСТИ ИЗ-ПОД УДАРА НАШИХ ДЕТЕЙ. НАШЕ БУДУЩЕЕ. ТЕСНЫЙ КРУЖОК ПЯТИЛЕТНИХ РУКОДЕЛЬНИЦ, ЗАБОТЛИВАЯ ВОСПИТАТЕЛЬНИЦА, СКЛОННЯЮЩАЯСЯ НАД ДЕТСКИМИ ГОЛОВКАМИ—ХОРОШО, ЧТО ЭТО ОСТАЕТСЯ НЕЗЫБЛЕМЫМ

ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ "ГАЗОВИКА" НИКОЛАЙ СЮВАЕВ СДЕЛАЛ ЭТЮД СНИМОК В ДЕТСКОМ САДУ № 237.



## КРЕСТЬЯНСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

На дворе зима. А мы уже задумываемся о лете. Каким оно выдастся, насколько урожайным? Последнее сейчас все больше стало интересовать и горожан, которых сегодняшнее лихое время "приучает" к легкому крестьянскому труду.

### 19 января. Крещение.

Пасмурное небо, падающий снег и обильный иней в этот день обещают плодородный год.

### 23 января. Григорий—летоукатель.

Если в этот день иней на стогах и хлебных скирдах—лето наступит мокрое.

### 25 января. Татьяна Крещенская.

Снег на Татьяну—лето дождливое.

### 28 января. Павел.

Коли ветер—будет год сырой.

### 31 января. Афанасий—ломонос.

В полдень солнце—весна ранняя.

Если в январе частые снегопады и метели, то в июле частые дожди.

В январе висят много чистых и длинных сосульек—урожай будет хороший.

## ГАЗОВИК

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ  
Специализированное

Учредитель—  
Государственное  
предприятие

"Спецгазавтотранс"

Редактор С.Б.Логинов.

Подписано в печать  
14.01.1993.

Тираж 1500 экз.

Адрес редакции: 426026,

Удмуртская Республика,  
Ижевск.

Воткинское шоссе, 182.

Тел: 203-777: 1-27.

Отпечатано в типографии

ТОО "Полиграф".

Адрес: 426034, Ижевск.

Базисная, 19.

Регистрационный номер

У-0058.